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相良村長 　德　田　正　臣

村 長 エッセー

　暑さが残っているとは言えもうこの時季

になると暦どおりの秋のようで、役場周辺

でも萩の花を見かけるようになり、夕方に

なるとコオロギなどの虫の音も耳にするよ

うになりました。陽が沈む時間帯は何かし

らさみしい気持ちになる季節です。

☆

　相良村民のいろんな「頑張り」というも

のがあると思います。先月号で紹介した地

域づくり補助金を活用しての地域の皆様の

明るく元気な頑張りや、青年団・婦人会・

老人会・消防団などの挙げたらキリが無

いほどの村民の頑張りがあります。そして

また今回は、先月号の広報さがらの表紙を

飾った剣道日本一になった山下侑輝君（南

小６年）、そしてこの優勝を支えた監督は

じめ指導の先生や後援会、もちろんご家

族の方々の頑張りは素晴らしいものがあり

ました。同じ目標へ向かって頑張ればでき

る、力を合わせればできることを相良村民

はじめ地域の人たちに、大人・子どもを問

わずに示してくれました。

☆

　先日、結婚されて５０年の金婚夫婦２１

組の表彰式がありました。私が３歳のとき

に結婚されたご夫婦です。戦後の復興から

先進国としての高度成長とまさにご家庭の

ため地域のため汗を流されてきたことに感

謝いたします。今後もご健康で仲の良いご

夫婦でいらしてください。ちなみに、私は

この１１月で結婚２５年の銀婚です。まだ

半人前ということでしょうか。これからが

長い道のり（！？）ですが、金婚夫婦を目標

に頑張らねばと思っています。

☆

　ある本を読んでいたら「村には村格があ

る。村格を高めることが村の豊かさにつな

がる。」とありました。それは人間に「人

格」があることを考えればお分かりだと思

います。村にも村格という人格に類するも

のがあると私も思います。私は高い村格と

は、「村民が同じ目標に向かって力を合わ

せて頑張ること」だと思います。違う方向

を向いていてはダメです。相良村民一人ひ

とりの頑張りで村格を高め、気持ちよく暮

らせる豊かな村を実現しましょう！

　この秋農作物も村政も実りが多いことを

楽しみにしています！

村には「村格」がある・・・



�

むらのわだい

　２年ぶりとなる村民体育祭を、村民の体力の向上と健康増進や村民相互の親睦融和による明
るい村づくりを目的に、下記のとおり開催します。村民のみなさん、奮ってご参加ください。

　○日　　時　平成２４年１０月７日（日）
　　　　　　　午前８時４０分　集合
　　　　　　　午前９時００分　入場開始
　　　　　　　午前９時 4 ０分　競技開始
　　※雨天の場合は、中止。
　　※中止の連絡は、当日の午前６時〜午前６時３０分までに放送

　○会　　場　相良村運動公園

　○主な競技　メディシンボール・ミノムシころりん・ムカデ競争
　　　　　　　大字別大綱引き（行政区別から変更）・男女仲良く泣かせ玉
　　　　　　　村民総おどり（六調子音頭・相良音頭）

【問合せ先】相良村教育委員会　☎３５−１０３９

村民体育祭を開催します

　９月７日（金）、相良村四浦出身のタレント杏
あん

野
の

はる
なさんが役場を訪れ、德田村長を表敬訪問しました。
　杏野さんは、相良中学校３年生の時にオーディ
ションに合格して以来、アイドルとしてテレビや雑
誌等で多方面に活躍されています。
　現在は、日本で唯一の「ゲームアイドル」として
も活躍されており、「ゲームは人と人とをつなぐコミュニケーションの１つ。今後も、日本のゲー
ム文化を多くの人に伝えていくため、事務所に併設しているゲームミュージアムを更に大きく
していきたい。」と今後の抱負を述べられました。
　２年ぶりに帰郷した杏野さんは、「相良村の自然や風景が変わっていないことに感動しました。
この自然をいつまでも大切にして、おいしいものをたくさん作ってほしいです。」と村民の皆さ
んへのメッセージを述べられました。
　德田村長は、「杏野さんの活躍はとてもうれしく思います。村出身として、今後も全国へ相良
村の良さを発信してほしい。」と激励の言葉を贈りました。
　杏野さんの今後益々のご活躍を期待しています。

相良村四浦出身の杏
あん

野
の

はるなさん
ブログ：http://ameblo.jp/annno-haruna/

タレント
杏野はるなさん

德田村長を表敬訪問
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むらのわだい

　相良村の子どもたちに英語を教えるＡＬＴのジョシュア・パウエル先生はアメリカ合衆国のコロ

ラド州コロラドスプリングス市出身。そのコロラド州で大規模な山火事が発生し、多くの住民が避

難し、住宅街など広範囲が焼失しました。パウエル先生の兄弟が働く職場も被害に遭ったそうです。

　パウエル先生は、相良南小３・４年生に山火事の写真を見せて被害を伝え、「子どもたちで何か

出来ることはないか」と提案し、児童たちは自分たちで話し合い、メッセージを大きな画用紙に書

くことに決めました。

　「Never　give　up！（あきらめないで！）」「COLORADO　Fight！（コロラド頑張って！）」など

日本語をパウエル先生に訳してもらい、カラフルな花や動物、アメリカ国旗やくまモンを描いて完

成したメッセージは全部で２０枚。そのメッセージの写真をパウエル先生が Facebook にアップ

ロードしたところ、パウエル先生の家族から友人へ、友人からその友人へと広まり、コロラドスプ

リングス市民から「ありがとう」「So　Cute（とてもかわいい）」とコメントが寄せられました。コ

ロラド州の地元新聞では２０枚すべてのメッセージの写真が掲載されました。

　「写真を見てビックリした。家が無くなってかわいそうだった。」と話した相良南小４年の川口大
だい

樹
き

くんと白砂天
てん

誠
せい

くん。メッセージを書いた時の感想を聞くと、川口くんは「勇気づけられたらい

いと思った。火事で無くなったものもあるだろうから、その悲しみを慰めたい」と話してくれまし

た。３年生の池田ひなたさんと下
しも

無
む

敷
しき

帆
ほ の か

嘉さんは「元気づけられてよかった。」「元気になってほし

い。」と新聞に掲載された写真を見て話していました。

　パウエル先生自身も「はじめは家族や友人に見せることしか考えていなかった。ここまでメッセー

ジが広がってうれしい。」と反響の大きさに驚いていました。アメリカでは相良南小のメッセージ

に続いて、コロラド州に各地からメッセージや絵が届いているそうです。

〜 アメリカに届いたメッセージ 〜

あきらめないで、がんばって!
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むらのわだい

　上川上区の尾方幸一さん（８２）はラジオ体操
を５１年にわたって続けられています。その功
績をたたえて、NPO 法人全国ラジオ体操連盟
などから表彰されました。
　尾方さんは毎朝かかさずラジオ体操を続け、
夏休みには児童たちを指導されています。子ど
もの頃、一緒にラジオ体操をされた人も多いの
ではないでしょうか。
　これまでに二度の大きな病気を患ったそうで
すが、ラジオ体操を続けていたおかげで病気を
克服し、「克服できたのもラジオ体操のおかげ。
感謝しています。子どもたちと一緒に、体が動
く限り続けます。」と感想を述べられました。

贈られたトロフィーを前にラジオ体操に
ついて語る尾方さん

ラジオ体操を続けて５１年
〜 長年の功績をたたえて

　９月３日、崖下に転落した住民の人命救
助に貢献された林田孝六さん（中四浦区）に
感謝状が贈られました。
　今年の３月末に、四浦の大谷地区に住む
女性が小道を歩いていて誤って崖下に転落
し、落下の衝撃で両足を骨折。身動きが取
れない状態のまま一晩を過ごしました。翌
日になって、林田さんが女性を発見し、す
ぐに消防署へ通報。防災ヘリが出動して女
性を病院へ搬送しました。
　過去にも、川に流された女の子を救助し
たことがあるという林田さん。「その時も
だったが救助するときは命がけだった」と
振り返っていました。

感謝状を贈られた林田さん（左）

＊＊＊ 人命救助に感謝 ＊＊＊
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むらのわだい

　剣道日本一に輝いた相良南小６年の山下侑輝選手とタレント緒方由美さんの剣道対決が実現しま

した。

　「おがっち」の愛称で若者に人気の緒方さんですが、剣道は４段の腕前。山下選手からの挑戦を

受け、若っ人ランドメンバーの城戸貴宏さんと一緒に相良村まで来てくれました。山下選手の小学

６年生とは思えない体格の良さに驚いた緒方さんでしたが、小・中学生と一緒に基本稽古をして、

いよいよ対決へ。

　剣道仲間が見守る中、２分間の試合はほぼ互角の戦いになりました。延長戦でも勝負はつかず、

結果は引き分けに終わりました。勝敗は決まらなかったものの、夢のような対決に試合後は観客か

ら拍手が送られました。対決した感想を聞かれた山下選手は、「試合前は勝つ自信があったが、す

ごく強かった。自分の剣道をさせてもらえなかった。また戦いたい」と話していました。

　対決の様子は、ＴＫＵテレビ熊本の人気番組「若っ人ランド」で放送されました。

剣道対決 ! 結果は･･･
おがっち と

緒方選手と山下選手（左から） インタビューする緒方由美さんと城戸貴宏さん

みんなで記念写真。「また来てね、おがっち！」
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むらのわだい

元気の秘訣はグラウンドゴルフ

　９月６日、錦町民グラウンドにおいて球磨郡老人クラブ連合会ゲートボール大会が開催され
ました。相良村ゲートボール協会から選抜されたＡ・Ｂチームの１０名が出場しました。
　毎年、ゲートボール競技による生きがいづくりと健康づくりを目的に開催され、郡内９町村
から２０チームが出場しました。会場では和やかな雰囲気ながらも熱戦が繰り広げられる中、
相良村Ｂチームが優勝を果たしました。

　相良村Ｂチーム
　優勝メンバー　　岩切敬行、下村重人、西一郎、下村サツエ、桑原和子（敬省略）

　「いつもおじいちゃんとおばあちゃんは元気だけど、そ
の秘訣はなんだろう？」と思ったことはありませんか？
　９月３日、相良村老人クラブ連合会主催のグラウンドゴル
フ大会が相良村運動公園で開催されました。郡大会の予選
も兼ねており、参加者は気合十分で試合に挑んでいました。
　大会が始まってすぐにホールインワンを出す参加者もい
て、序盤から白熱した戦いになりました。真剣な表情をし
た選手も、思わぬ方向にボールが転がると「あっちに行っ
てしもたばい！」と笑顔を見せていました。

成績は下記のとおりです。
１位　田山　利光　31 打　ホールインワン　2 打
２位　奥山　明美　31 打　　　　〃　　　　1 打
３位　岩切　敬行　32 打　　　　〃　　　　2 打
４位　藤本　明子　33 打　　　　〃　　　　2 打
５位　綱木　順子　33 打　　　　〃　　　　2 打　　　最高齢者賞　男性　渡辺　梅男　91 歳
６位　桑原球磨子　33 打　　　　〃　　　　2 打　　　　　　　　　女性　下田　幸　　90 歳

１打目、えいっ！

狙いを定めて･･･ 上手く打てたようですね

あいた〜！

ゲートボール 大 会 で 優 勝
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むらのわだい

　９月９日、第３８回熊日学童オリ
ンピック剣道大会が山鹿市総合体育
館で開催されました。相良村から相
良南小剣道部の高学年ＡＢＣ、低学
年ＡＢの計５チームが出場し、高学
年Ａチームが優勝しました。
　高学年Ａチームの３回戦では、先
鋒の倉田大聖君（南小６年）が昨年敗
れている清水小剣道部を５人抜きす
る活躍もあり、準々決勝までは大将
の山下侑輝君（南小６年）の出番なく
勝ち進みました。
　準決勝、決勝では大将戦にもつれ
込みましたが、個人日本一の山下君
が鮮やかに２本先取し優勝を決め、
会場から歓声があがりました。
　この大会は、上位大会へつながる選考会も兼ねてあり、高学年Ａチームから山下君、倉田君が選出
され、県代表を決める予選会への出場権を獲得しました。
　相良南小剣道部は昨年度までは優勝から遠のいていたそうですが、今年度に入り県以上の大会で優
勝４回、準優勝２回とすばらしい成績を収められています。輝かしい成績の裏には日々の厳しい稽古
があります。厳しい稽古にも負けずにがんばっている相良南小剣道部の子どもたちの躍進劇から目が
離せません。

相良南小剣道部Ａチーム初優勝

小学６年生の女子投手が活躍
　相良南小６年の永池千晶さんは、相良少年野球クラブで活躍す
るピッチャー。昨年から熊本県選抜チームにも選ばれています。
　８月２５日から全日本女子軟式野球九州大会兼第１回ろうきん
杯大会が水前寺野球場などで開催され、永池さんも熊本県選抜エ
ンジェルスの投手として出場しました。１回戦から準決勝まで永
池さんの安定した投球と圧倒的な強さで勝ち進み、決勝は同じ県
選抜クイーンズとの対戦。試合はエンジェルスの打線が活躍し優
勝を飾りました。永池さんは試合を振り返って、「去年は１回戦
負けで悔し涙を流したが、みんな一丸となって戦って優勝でき、
いい思い出になりました」と話していました。
　将来は女子プロ野球選手になってがんばりたいという永池さ
ん。「野球はチームプレーが基本だけど、エラーをしても声かけ
してみんなが助けてくれ、みんなで盛り上がっていくところが楽
しい」と野球への熱い気持ちに、これからの活躍が期待されます。

優勝メダルを持つ永池千晶さん

優勝を果たした高学年Ａチーム。相良南小６年
左から　山下侑輝、東隼希、鮒田隼人、倉田大聖、米田涼馬

･･･ 敬称略
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むらのわだい

茶れんじクラブ
　茶れんじクラブ主催による“矢岳ハイキング”を８月１９日（日）
に行いました。
　午前８時に相良村役場を出発し、矢岳駅構内にある人吉市ＳＬ展示
館でＳＬを見学し、参加者の皆さんは、ＳＬを実際に目の当たりにして、
その大きさや歴史的な重みのある姿に感嘆の声を上げていました。
　ＳＬ見学後は、駅近くにある約５kmのハイキングコースを歩き
ました。ハイキングコースの道はとても険しく、森の中を歩いたり
と、参加者の皆さんは汗を流しながら展望台に向かって必死に足
を運んでいました。展望台にようやく到着すると、展望台からは
宮崎県の京町の景色が雄大に広がっており、参加者の皆さんはその景色の美しさに魅了されていました。
　その後は、宮崎県の生駒高原で昼食をとり、午後４時に役場に到着。参加者の皆さんは充実した１
日を送られているようでした。

矢岳ハイキング

展望台からの景色に魅了

　８月５日（日）、多良木町多目的総合グラウンドで「第４２回球磨郡陸上選手権大会」が開催され、
相良村の陸上クラブ「タートルズ」に所属する小学生と中学生が出場しました。日差しが強く暑い中、
好成績を収めました。結果は次の通りです。

≪個人の部≫　　　　　　　　　　　　　　　　　≪団体の部≫
小学３年女子１００ｍ　池田　ひなた　優勝　　　小学３年男子４×１００ｍリレー　優勝
小学３年男子１００ｍ　永井　駿　　　優勝　　　小学５年男子４×１００ｍリレー　優勝
　　　　　　　　　　　木下　蓮音　　２位　　　中学代表女子４×１００ｍリレー　優勝
小学４年女子１００ｍ　尾方　唯莉　　３位
小学５年男子１００ｍ　大塚　裕登　　３位
小学６年女子１００ｍ　西　美帆　　　３位
小学共通男子２００ｍ　上村　太陽　　２位
　　〃　　　８００ｍ　永井　智久　　優勝
中学１年女子８００ｍ　川上　優　　　優勝
中学３年女子１００ｍ　西　香織　　　優勝
中学３年男子１００ｍ　茨木　蓮　　　優勝

　タートルズが毎年開催する記録会が８月１８日
（土）に行われました。参加者全員が記録更新を目指
して力走しました。また、今年は保護者とのレクリ
エーションも企画され、楽しい記録会となりました。

陸上クラブ「タートルズ」のメンバー

記
録
会
の
様
子

陸上クラブ「タートルズ」がんばりました!!

　８月２５日（土）、２６日（日）にＫＫＷＩＮＧで「全国ジュ
ニアオリンピック陸上競技大会熊本県予選」が開催されまし
た。相良村からは、茨木蓮くん（相良中３年）と西香織さん（相
良中３年）、西純香さん（相良中２年）の３名が出場しました。
　全国大会出場こそ逃しましたが、出場した３名のうち２名
が３位入賞という素晴らしい成績を残すことができました。

◦中学３年男子100ｍ　茨木　蓮　11秒28（３位）
◦中学３年女子100ｍ　西　香織　13秒03（３位）
◦中学２年女子100ｍ　西　純香　13秒85（予選３組４位）

入
賞
し
た
茨
木
蓮
く
ん
と

西
香
織
さ
ん

入賞、おめでとう!
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お問い合わせは　保健福祉課（直通）☎３５−１０３２
国保係−内線25・35　戸籍係−内線29　福祉係−内線24・28
保健係−内線37・38（ふれあいセンター内）

保健福祉のひろば ７日㈰ 増田クリニック小児科 ２２−３５７０
８日㈷ 公立多良木病院小児科 ４２−２５６０
14日㈰ たかはし小児科内科医院 ２４−２２２２
21日㈰ 人吉総合病院小児科 ２２−２１９１
28日㈰ やまむら医院 ４５−０００５

○ 受診時間　午前９時から午後５時まで ○

１０月小児科在宅当番医

※受診される場合は、医療機関へ連絡してください。

日時：１０月２４日（水）

　　　９：３0より受付

場所：相良村ふれあいセンター

※準備の都合上、１９日（金）

　までお知らせください。

ちゃちゃクラブ だより

相良村子育て応援事業

　熊本県において、休日や平日の夜間における精神疾患の急激な発症や精神症状の悪化など、
緊急な医療が必要な際に精神障がい者及びその家族などからの相談を受け、必要に応じて適切
な医療の確保を図ることを目的に、熊本県精神科救急情報センターが開設されました。

　○電話番号　☎０９６−３８５−９９３９　熊本県精神科救急情報センター
　○時　　間　土、日、祝日及び１２月２９日〜１月３日：午前９時〜翌日午前９時
　　　　　　　平日（夜間のみ）：午後５時〜翌日午前９時

【問合せ先】熊本県障がい者支援課精神保健福祉班
☎０９６−３３３−２２３４　　　　

身体に障がいのある方の相談等お気軽にどうぞ
　岡本陽子さん（松葉区）が相良村身体障がい者相談員として活動されています。
　身体に障がいのある方や家族等からの相談等ありましたらお気軽にご相談
ください

　○連絡先　☎３５−０６４３（自宅）

【問合せ先】保健福祉課福祉係　☎35−1032　担当：中村

８月は、室内で水風船で遊んだり、ゼリーのおもちゃで遊んだりして楽しく過ごしました♪
１０月は、ハロウィンパーティーの予定です。ぜひ、お友達を誘って気軽においでください♪

相談員の
岡本陽子さん

熊本県精神科救急情報センターが開設されました



�0

年金相談会の開催 10月分

【問合せ・予約申し込み】国保係または八代年金事務所予約担当（☎０９６５−３５−６１２３）

人吉市役所 多良木町役場 錦町役場

月曜日 金曜日 水曜日 水曜日

１日・15日・22日・29日 ５日・12日・19日・26日 10日・24日 ３日・17日・31日

完全予約制年金相談会を、人吉市・球磨郡で毎週３回開催。
年金の専門家  社会保険労務士があなたの疑問にお答えします。

後期高齢者医療保険被保険者のみなさんへ

医療機関の適正受診についてのお願い
　現在、休日や夜間に、救急医療への受診が増え、緊急性の高い重症の患者さんの治療に支障をきた
しています。必要な方が安心して医療が受けられるように、医療機関の受診や薬局での薬の調剤の際
には、以下のことに留意しましょう。

◦体調がすぐれない場合は、軽い症状でも昼間の診療時間内に受診しておきましょう。休日や夜間に
救急外来を受診することは、重症の患者さんへの対応が遅れてしまう心配があるだけではなく、医
師の負担が増え、医療費も割増料金で高くなります。

◦かかりつけの医師を持ち、気になることがあったら、まずは相談しましょう。

◦同じ病気で複数の医療機関を受診することは、医療費を増やしてしまうだけでなく、重複する検査
や投薬により、かえって体に悪影響をあたえてしまう心配もあります。今受けている治療に不安な
どがあるときには、そのことを医師に伝えて相談してみましょう。

◦後発医薬品（ジェネリック医薬品）は、先発医薬品と同等の効能効果を持ち、費用も安くすみます。
ジェネリック医薬品を希望する場合は「ジェネリック医薬品希望カード」を医療機関や薬局に提示
し、利用について相談しましょう。

◦薬には副作用があります。複数の薬を使用する場合は、飲み合わせによって副作用が強くでること
もあります。お薬手帳の活用などにより、既に処方されている薬を医師や薬剤師に伝え、飲み合わ
せには注意しましょう。また、薬が余っている場合は、医師や薬剤師に相談しましょう。

【問合せ先】国保係　☎３５−１０３２

あなたの医療費ご存知ですか？

◦相良村の国民健康保険被保険者数は年々減少してい
ますが、医療費は年々増加しています。

◦平成２３年度は一人当たり３１万８千円でした。この
うち、病院の窓口で支払われる自己負担分を除いた部
分は国民健康保険税等で支払われています。

◦病気にならないことが一番！！ がん、心臓病、脳卒中
などの生活習慣病は、偏食・運動不足・ストレスなど
の悪い生活習慣が大きな原因になって起こる病気で
す。完治するのに時間がかかり、医療費がかさんでし
まいます。しかし、予防も可能です。生活習慣を改善
し、健康的に医療費の節約をしましょう。

◦健診（特定健康診査）と検診（がん検診）を受けることで、早
期発見・早期治療が可能です。早めの対処で完治する病気
も多くなってきています。また、治療を続けることで、障害
や介護など生活への影響を最小限にすることができます。

◦人吉球磨地域の平均値よりわずかに低い状況ですが、
このまま医療費が増大すると平均を上回る可能性が
あります。

医療費は一年間でどのくらい？

今後の予測

医療費の節約のために

相良村の国民健康保険を支えている人の数

相良村国保に加入されている人ひとりが一年間に使った医療費

資料：熊本県国民健康保険団体連合会データより

国民健康保険

年間一人当たり医療費（単位：円）

（単位：千円）

H21 H22 H23 H24.8.31
相良村国民健康保険被保険者数（人）※Ｈ２１〜２３は

　年度末被保険者数

H21 H22 H23 H24 予測
相 良 村 27,854 29,510 31,837 34,300
球磨圏域 31,973 32,268 32,807 33,300



　８月２３日（木）に熊本県学校給食会主催の献立発表会
が開催されました。これは、地域の食材や郷土料理、食
文化を取り入れた魅力的な献立を作り、その献立を食に
関する指導へ生かすことを目的として行われています。
　相良村学校給食共同
調理場は、県産加工品
を使用した「課題部門」
に 出 品 し、「 優 秀 賞 」
を受賞することができ
ました！

【作り方　４人分】
マヨネーズ大さじ３、練乳小さじ１を混ぜるだけ！
彩りにパプリカ（赤・黄）やパセリを入れると、さら
に見た目も良くなります。

エビのカラフルマヨソースがけ

かんたん！ おいしい！ 給食レシピ

　エビフリッターやとり天、魚フライに
ぴったりのマヨソースです♪

☆米粉パン
☆夏野菜のミネストローネ
☆熊本県産大豆うおそうめん入り
　シーフードグラタン
☆ちぎりレタス
☆熊本県産
　ばんかんゼリー

大豆やばんかんは、熊本の

どこで作られているのだろう？

ミネストローネって

どんな料理？？

米粉パンを食べると自給率

あがるのかな？

調理場では、今後も地場産物を給食に取り入れ、子どもたちへその良さを伝えられる給食作
りに取り組んでいきます！

��



「命」について考える
相良北小PTA会長　有馬　理奈

　皆さんは「命」のリレーという言葉をご存じのことと思います。私たちは自分一人で出来ているので
はなく、両親から命を戴

いただ

いています。その両親にもそれぞれ両親（祖父母）がいて、その祖父母にも両
親がいて、そのまた･･･と言うように、繋

つな

がっています。
　このように遡

さかのぼ

っていくと、私の命を生み出すために、１７代（約５００年）でおよそ１３万人もの命が
つながり、さらにさらに２２代遡

さかのぼ

ると、その数何と１億３０００万人以上で、今の日本の人口とほぼ同
じ数の命が繋

つな

がれています。ひょっとすると、日本人のみんなとおなじＤＮＡが私たちの体を構成する
６０兆個の細胞の中に一つくらいあるかもしれませんね。
　昔は、現代社会のように戦争もなく食料も豊富にあるという時代では到底なく、人口も５００年前の日本
は、わずか２〜３千万人ほどで、今日に至るまで戦国時代や飢

き

饉
きん

といった時代を生きぬき、私のために繋
つな

い
で下さった･･･これは奇跡に近いものがあるのではないでしょうか？ このように考えると、この命は自分だ
けのものではなく、これまでとこれからの命のために大切にしていく義務と責任があるように感じられます。

　最近「命」に関して考えるきっかけが２つありました。１つ目は、妊娠中の血液検査で、おなかの子
がダウン症かどうか（他の染色体異常もありますが。）９９％の確率で判定でき、今月から開始されると
いうものです。
　医療の進歩は病を持つ者にとっては、とても喜ばしいことではありますが、この行為は果たして許さ
れるものなのかどうか疑問が残ります。妊娠・出産とは先ほども申し上げた通り、何万人（何億）もの命
が繋

つな

がる尊大な奇跡のイベントであり、その命を選別することは倫理に反することだと思います。そん
なに「障がい」があることって厄介なことなのでしょうか？ 私の息子は確かに言葉がうまく伝えられ
ない、算数が苦手といった不得意なところもあります。しかしまた、大好きなお菓子なのにお友達に『半
分』分ける優しさや、鬼ごっこでは毎回鬼を請け負う寛容さも持ち合わせています。確信していえるの
は、息子はかけがえのない大切な存在で、決して選別される命ではないということです。
　私は、いわゆる健常者として生きてきましたが、これまでどれだけの人を悲しませ、傷つけてきたか
反省することばかりですし、欠点だらけの自分に嫌になることばかりです。完ぺきな人間なんて一人も
いないと思います。

　もう一つは、「隣
とな

る人」というドキュメンタリー映画を観たことです。その映画は８年もの歳月をかけて、
ある児童養護施設の子どもとそれに関わる大人たちの関係を描いたものでした。いろんな事情で親と暮ら
せない子どもたちは、本来なら無条件に与えられるはずの愛情を、あの手この手で獲得しようと必死の行動
をとるのです。それが、「暴言を吐く」行為であったり、「無言」の行為であったり、「いじめ」であったり･･･。
　通常ではタブーとされている行為が、この子たちにとっては「愛情表現」であるのではないかと感じ
ました。その不器用さがとてもいじらしく、胸を締め付けられずにはいられませんでした。映画の終わ
りに「どんなムッちゃんでも好き。」と言う養母さんの言葉に、思わずハッとしてしまいました。果た
して私は、子どもたちのすべてを受け入れることのできる「隣

とな

る人」になっているのだろうか？ 子ど
もたちはこの言葉でイライラした一日から解放され、安心して眠ることができ、そして明日をまた踏み
出せるのかもしれません。「どんな○○でも好き。」と存在を丸ごと受け入れられることで、傷ついた心
を癒し、次は自分が受け入れる存在に変わることができるのだと思います。
　この映画は、虐待やネグレクト※１を受けて傷ついた子どもたちを悲観的に描いているのではなく、
子どもたちと大人たちの何気ない日常的なつながりこそ、子どもたちの「生きる」希望となるのだとい
うことを訴えているような気がしました。

　「どんな○○でも好き。」と言葉に出すのが恥ずかしいときには、毎日５分だけでもいいので、子ども
の顔をしっかりとみて、ちょっとした表情を見逃さずにしっかりと話を聴いてあげることがとても大事
だそうです。間違っても「○○しながら」聞くのはＮＧです。
　どうでしょう？ あなたは誰かの「隣

とな

る人」になれていますか？

※１「ネグレクト」･･･無視すること。ないがしろにすること。乳幼児に対する適切な養育を親が放棄すること。育児放棄。など

��
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お 知 ら せ

「パソコン講習会」のお知らせ
　相良村では、情報化推進事業の一環として、村民の方を対象に、下記の日程によりパソコン（インター
ネット）講習会を開催いたします。受講料は無料です。
　今回は、様々なコースをご用意しております。皆様のご参加をお待ちしております。

【昼間コース】
番号 講　座　名 日　　　　時 内　　　　容

① パソコン
初心者コース　

平成２４年１０月１日（月）
午後２時〜午後４時（２ｈ×１回）

パソコンの基本からマウスの操作、文字
の入力方法、インターネットでの情報検
索方法等について学習します。

② パソコン
初心者コース

平成２４年１０月９日（火）
午後２時〜午後４時（２ｈ×１回）

パソコンの基本からマウスの操作、文字
の入力方法、インターネットでの情報検
索方法等について学習します。

③ フェイスブック
（Facebook）コース

平成２４年１０月２９日（月）
午後２時〜午後４時（２ｈ×１回）

登録方法、友達検索、写真掲載等、フェイ
スブックの楽しみ方について学習します。

④ パワーポイント
コース

平成２４年１２月１４日（金）・
１７日（月）・２１日（金）

午後２時〜午後４時（２ｈ×３回）

パワーポイントの基本操作、プレゼンテー
ション資料の作成方法等について学習し
ます。

⑤ 農業簿記コース
平成２５年１月中

（期日は後日お知らせします）
午後２時〜午後５時（３ｈ×２回）

農業簿記ソフトを使用して、確定申告
資料の作成や申告方法等について学習し
ます。

【夜間コース】
番号 講　座　名 日　　　　時 内　　　　容

⑥ パソコン
初心者コース

平成２４年１０月１７日（水）
午後７時〜午後９時（２ｈ×１回）

パソコンの基本からマウスの操作、文字
の入力方法、インターネットでの情報検
索方法等について学習します。

⑦ パソコン
初心者コース

平成２４年１０月２４日（水）
午後７時〜午後９時（２ｈ×１回）

パソコンの基本からマウスの操作、文字
の入力方法、インターネットでの情報検
索方法について学習します。

⑧ フェイスブック
（Facebook）コース

平成２４年１１月７日（水）
午後７時〜午後９時（２ｈ×１回）

登録方法、友達検索、写真掲載等、フェイ
スブックの楽しみ方について学習します。

⑨ エクセル
活用コース

平成２４年１１月１４日（水）・
１９日（月）・２１日（水）

午後７時〜午後９時（２ｈ×３回）

計算式の利用方法、グラフの作成、デー
タベース機能等について学習します。

⑩ パワーポイント
コース

平成２４年１２月１４日（金）・
１７日（月）・２１日（金）

午後７時〜午後９時（２ｈ×３回）

パワーポイントの基本操作、プレゼンテー
ション資料の作成方法等について学習し
ます。

⑪ 農業簿記コース
平成２５年１月中（期日は後日お知らせします）

午後６時３０分〜午後９時３０分
（３ｈ×２回）

農業簿記ソフトを使用して、確定申告
資料の作成や申告方法等について学習し
ます。

⑫ ホームページ
作成コース

平成２５年２月４日（月）・
６日（水）・８日（金）

午後７時〜午後９時（２ｈ×３回）

ホームページの作成やインターネット上
にアップロードする方法等について学習
します。

○ 会　　場　相良村役場　２階大会議室
○ 受 講 料　無　料
○ 募集定員　各コース６名（先着順）　※お早めにお申込みください。
○ 申込方法　受講希望の方は、役場総務課 企画情報係へ、お名前、ご住所、電話番号、

希望コース番号（名）をご連絡ください。
○ 申 込 先　相良村役場総務課　企画情報係　☎３５−０２１１

【
申
込
要
領
】
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お 知 ら せ

Ｐ１０　相良村情報ネットワークにおいて、誤りがありましたのでお詫びして
訂正いたします。
　　訂正個所：※月額使用料は毎月２８日に指定の口座から引落しとなります。
　　　　　　　（誤）毎月２８日　→　（正）毎月２５日

広報さがら
９月号訂正の

お知らせ

『性教育講演会』へのご案内
　「性」に関して様々な情報が氾濫している現在、子どもたちに、命の尊さ、自分らしく生きる
ことについて考えてほしいという願いで、相良中学校で毎年、性教育講演会を開催しています。
　今年度も、中学生とその保護者、村民の皆様を対象に下記の日程で講演会を開催いたします。
　様々な悩みを抱えている子どもたちと、どのように関わっていくか、一緒に学ぶ機会になれ
ばと思います。ご多用の折とは存じますが、どなたでもお気軽にたくさんの方にご参加いただ
きますようご案内申し上げます。

　○日時　平成２４年１１月７日（水）第６校時　１４：１０〜
　○場所　相良中学校　体育館
　○演題　性教育は「生教育」（仮題）
　○講師　内田美智子 氏（福岡県行橋市　内田産婦人科　助産師）

【講師プロフィール】
　内田美智子 氏　福岡県行橋市　内田産婦人科　助産師
　　　　　　　　 思春期保健相談士・九州思春期研究会事務局長・
　　　　　　　　 福岡県社会教育委員

　○著書
　　「お母さんは命がけであなたを産みました」青春出版社
　　「いのちをいただく」　　　　　　　　　　西日本新聞社
　　「あなたが生まれた日」　　　　　　共著　五月書房
　　「ここ　食卓から始まる生教育」　　共著　西日本新聞社　共著者：九州大学 佐藤剛史准教授

　○一言メッセージより
≪助産師として３０年、新しいいのちの誕生にかかわってきました。宿ることができない
命、生まれることができないいのち、生きていくことができない命がたくさんある中で「生
まれる」ことは奇跡です。子どもも大人もすべてのいのちが繋がっていくことは奇跡の連
続です。「生」を大切にしようと思えば「食」が大切になります。≫

行政相談会のお知らせ
　行政相談会を下記のとおり開催します。行政に対するご意見、苦情など何でもご相談ください。
相談は、無料で秘密は固く守られます。

　１．日　時　１０月１９日（金）午前１０時〜午後３時まで
　２．場　所　ふれあいセンター（旧畜産センター）
　３．相談員　行政相談委員　中村弘美さん（上川下区）

【問合せ先】役場総務課行政係　☎３５−０２１１

相良村地域学校保健委員会
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お 知 ら せ

24時間クレジット・サラ金等多重債務相談会
　熊本県青年司法書士会では、借金を原因とする問題についての相談会を電話と面談にて２４時間開
催します。無料、予約不要です。お気軽にご相談ください。

　○相談日時　平成２４年１０月１２日（金）１６時から翌日１６時まで　２４時間いつでも相談受けます
　○相談場所　熊本県司法書士会館２階　〒862-0971 熊本市中央区大江４−４−３４
　○相談電話番号　☎０９６−３６４−０８００

【問合せ先】司法書士　青井　☎０９６−２８５−４１８０

　熊本県労働委員会では、賃金カットや解雇、パワハラなど労働者と事業主との間に起きたトラブル
の解決をお手伝いします。正規社員・非正規社員を問いません。パート・アルバイト・派遣社員・契
約社員など、どのような就労形態の方でも利用可能です。
　「話し合いに応じてもらえない」「なるべく早く解決したい」そんな悩みをお持ちの方は、是非ご利
用ください。手続は簡単で、秘密は厳守され、費用は一切かかりません。

【問合せ先】熊本県労働委員会事務局　☎０９６−３３３−２７５３

労働者と事業主とのトラブル解決は、
熊本県労働委員会の「あっせん」をご利用ください

　多良木町の県立球磨支援学校において、「くましえん祭」を開催します。
当日は、小学部の遊び場を開放し、中学部や高等部の作業製品（竹和紙製品、
陶芸品、フェルト製品、花の苗、木工製品）の販売や、ＰＴＡ・賛助団体
のバザーを行います。ステージの部では、本校児童生徒の楽しいステージ
発表を予定しています。
　お誘いあわせの上、是非おいでください。

　○期日　平成２４年１０月２８日（日）
　○場所　熊本県立球磨支援学校　駐車場および体育館
　　　　　（雨天時は体育館および小・中・高等部棟）
　○時間　９時３０分から１４時３０分まで

【問合せ先】熊本県立球磨支援学校　☎４２−３７９２

　１０月１日は、「法の日」です。
　法を身近に感じていただくために、裁判所・法務省・検察庁及び弁護士会では、
１０月１日からの１週間を「法の日」週間とし、各種行事を実施しています。
　裁判所では、今年も「法の日」週間中、裁判員制度に関するものを始め、
全国各地で法や裁判手続きに関する説明会や見学会などを行います。皆さ
んのご参加を心よりお待ちしています。

【無料法律（手続）相談会】
　○人吉地区　日時：１０月１７日（水）午前１０時〜午後３時
　　　　　　　場所：熊本地方・家庭裁判所人吉支部（人吉市寺町１番地）

※弁護士が同相談会に参加する地域においては、手続相談のみでなく各種
法律相談についても弁護士が応じます。

※予約の必要はありません。

【問合せ先】熊本地方・家庭裁判所人吉支部　☎２３−４８５５
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お 知 ら せ

必ずチェック最低賃金! 使用者も、労働者も
　熊本県最低賃金が改定されます。

　時間額６５３円（平成２４年１０月１日から）
　この最低賃金は、県内すべての事業所、労働者に適用されます。
　詳しいお問い合わせは、熊本県労働局労働基準部賃金室（☎０９６−３５５−３２０２）または最寄
りの労働基準監督署にお尋ねください。

国 税 だ よ り
○税務署でのご相談は事前のご予約を

　税務署でのご相談は、事前のご予約をお願いします。
　具体的書類や事実関係を確認する必要があるなど、相談内容により電話等での回答が困難な場合
には、電話等で事前に相談日時等をご予約いただいた上で、所轄の税務署においてご相談をお受け
しております。
　ご予約の際には、お名前・ご住所・相談内容等をお伺いいたします。
　なお、税金の納付相談や確定申告期において申告書作成会場へお越しいただく際には、事前のご
予約は必要ありません。

○給与所得者の年末調整
　１２月は、給与等に係る源泉所得税の年末調整の月です。
　毎月の給与等から源泉徴収された所得税の１年間の合計額（以下「源泉徴収税額」といいます。）と、
その年の給与総額に対する年税額とは一致しないのが普通です。
　このため、源泉徴収税額の過不足分を精算する必要があります。この手続を「年末調整」と呼ん
でいます。
　大部分の給与所得者は、年末調整により、その年の納税を完了することになりますので、年末調
整が正しく行われるためには、勤務先に扶養親族や保険料などの申告を正しく行うことが大切です。
　詳しくは、人吉税務署にお気軽にお尋ねください。

【問合せ先】人吉税務署　☎２３−２３１１　※自動音声案内の後、「２」をご選択ください。

○使って実感！ネットで申告「ｅ−Ｔａｘ」　熊本国税局・税務署

【利用可能な手続】
○ 申告 ……………… 所得税、法人税、消費税、酒税及び印紙税
○ 納税 ……………… 全ての国税
○ 申請・届出等 …… 納税証明書の交付請求、各種法定調書、各種異動届出書など

【詳しくは、ｅ−Ｔａｘホームページ（www.e-tax.nta.go.jp）をご覧ください。】
　利用開始の手続、利用時間、パソコンの環境、ｅ−Ｔａｘソフトの操作方法、よくある質問など、
ｅ−Ｔａｘに関する最新情報についてお知らせしていますので、ご利用前にご確認ください。

　最低賃金の引上げに対応した賃金の引上げに取り組む中小
企業の支援として、経営面と労働面の相談をワンストップで
対応できる無料相談窓口を設置しました。

熊本・八代・玉名・天草・菊池の県内５ヵ所

最低賃金
ワン・ストップ
無料相談のご案内
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お 知 ら せ

　九州大学宮崎演習林では、一般市民の方に九州山地の森林や樹木、森林動物などの生態的特
徴や、森と水の係わりに関する知識を深めてもらうことを目的として、公開講座を開催いたし
ます。本講座では各分野の専門家による講義と演習林内での実習を予定しております。奮って
御参加いただきますようお願いいたします。

１．開　催　日　平成２４年１０月２８日（日）
２．実 施 会 場　九州大学宮崎演習林（宮崎県東臼杵郡椎葉村大字大河内）
３．募集対象者　一般市民
４．募 集 人 員　２０名（応募多数の場合は、初参加の方を優先して抽選となります。
　　　　　　　　抽選の結果は、応募終了後、１週間を目処にお知らせします）
５．必 要 経 費　１,０００円（別途保険料２１円、希望者のみ）
６．申 込 方 法　往復ハガキに住所・氏名・年齢・電話番号・性別をご記入のうえ申込ください。
７．申　込　先　〒883-0402 宮崎県東臼杵郡椎葉村大字大河内949
　　　　　　　　九州大学宮崎演習林　☎０９８３−３８−１１１６
　　　　　　　　http://www.forest.kyushu-u.ac.jp/miyazaki/index.php
８．申 込 期 限　１０月１２日（金）まで
９．講 座 内 容　１０月２８日（日）演習林事務所集合　　９：００
　　　　　　　　　　　　　　　　　開講式・講義・実習　９：３０〜１６：００
10．そ　の　他　講座を受けられた方には、修了証を授与します。
　　　　　　　　なお、実習では山を散策しますので、スニーカー・雨具・軍手・帽子等を
　　　　　　　　ご用意ください。
　　　　　　　　宮崎演習林事務所に集合、解散となります。

平成24年度　九州大学公開講座の参加を募集します
講座名「九州山地の森と樹木」

　熊本県では、原子爆弾被爆二世の方を対象に健康診断を実施します。申込書や詳しい内容に
ついてはお問い合わせください。

１．対 象 者　実夫・実母のどちらかが被爆者で、熊本県内に居住している二世の方
　　　　　　　受診希望者が多数の場合、受診をお断りする場合があります。
２．受 診 料　無料
３．実施機関　健康保険人吉総合病院（人吉市老神町３５）
４．期　　日　平成２４年１１月２０日（火）
　　　　　　　※健診当日の受付時間は、１３時から１３時３０分までです。
５．検査内容　①視診、問診、聴診、打診および触診による検査
　　　　　　　②血液検査（医師が必要と認めた場合）　③尿検査　④血圧測定　⑤肝臓機能検査
６．申込期限　平成２４年１０月９日（火）必着　※所定の申込書を郵送する事前予約制です。

【申し込み先・問合せ先】
　人吉保健所　〒868-0056 人吉市寺町12-1　☎２２−３１０７

平成24年度　熊本県被爆二世健康診断の実施について



【記念放流行事】
　○日　時　平成２４年１０月２８日（日）１４：００〜１５：００
　○場　所　エコパーク水俣親水護岸

【２０１２くまもと農業フェア＆海づくりフェスタ】
　○日　時　平成２４年１０月２７日（土）・２８日（日）９：００〜１６：００　
　○場　所　熊本県農業公園「カントリーパーク」
　○入場料　無料

【問合せ先】第33回全国豊かな海づくり大会　熊本県実行委員会事務局
　　　　　　☎０９６−３３３−２４５９

第33回　全国豊かな海づくり大会の
１年前プレイベントを開催します!

��

10月の行事予定　変更になる場合もあります。　　　  ◆保健福祉関係　●教育委員会ほか

日 月 火 水 木 金 土
1 2 3 4 5 6

◆母子健康手帳
交付・両親学

　級（受付 9:00
　〜9:20 ふれあ

いセンター）

●総合体育館休館日
●ノーテレビデー・

ノーゲームデー
7 8 9 10 11 12 13

●家庭の日
●村民体育祭
　場所：運動公園

●体育の日 ◆６か月児育児
学級

　（H24.2月生）

◆児童相談所事
後指導

●収納窓口延長
　（税務課）
　午後７時まで

◆こころの健康
相談（要予約）

　場所：人吉保
健所

●総合体育館休館日
●ノーテレビデー・

ノーゲームデー
14 15 16 17 18 19 20

◆母子健康手帳
交付・両親学
級（受付 9:00

　〜9:20 ふれあ
いセンター）

◆３〜４か月児
健診・BCG接
種（H24.6.6〜
H24.7.5生）

●総合体育館休館日
●ノーテレビデー・

ノーゲームデー

21 22 23 24 25 26 27
●村民ゲートボー

ル大会
　場所：運動公園
　開会：８時30分

◆ちゃちゃクラブ
●収納窓口延長
　（税務課）
　午後７時まで

◆こころの健康
相談（要予約）

　場所：人吉保
健所

◆乳幼児発達相
談

●就学時検診
　場所：相良南小●総合体育館休館日

●ノーテレビデー・
ノーゲームデー

28 29 30 31
●村民文化祭
　場所：総合体

育館

●消費者行政相
談会

　（11:00〜15:00）
　場所：柳瀬構
　造改善センター

●総合体育館休館日

☆
毎
週
木
曜
日
は
「
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ー
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レ
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・
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★10月は国民健康保険税第６期、村県民税第
３期の納付月です。納め忘れのないよう便
利な口座のご利用を！

★保育料は毎月納期限内に納めましょう！保
育料の納期は毎月２５日です。（２５日が土・
日・祝祭日の場合は、翌日になります。）
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相良村の人口と世帯
（８月末現在）

世帯数　１,６７３世帯（△１）

　男　　２,３４７人　（△３）

　女　　２,６３８人　（△１）

　計　　４,９８５人　（△４）

（　）内は、先月末との差

　（寄付者） （区名）

梅　山　愛　子 （平　原）

大　和　國　浩 （松馬場）

白　濱　久　吉 （永　江）

香典返し（８月分）
相良村社会福祉協議会へ（敬称略）

わがやのいちばんでは、子ども
（赤ちゃん）の応募をお待ちして
います。誕生日の記念などに
いかがでしょうか？

【問合せ先】総務課
☎３５−０２１１

＊＊募集します＊＊

お父さん「たくましく、強い子に

育ってね」

お母さん「心の優しい明るい子に

育ってね」

宮
み や

原
は ら

　晴
は る

生
き

 くん
（上園区）

生年月日：平成24年６月14日

お父さん：光 さん

お母さん：ちえみ さん

今 回 の 表 紙

　昭和３７年に結婚され、今
年で結婚５０年を迎えられた
２１組のご夫婦。金婚式に参
加され、２人で歩んだ５０年
間の結婚生活を振り返ってい
ました。

　相良村地域づくり事業補助金を活用した井沢区の夏祭りが開催さ
れました。地元からレポートをいただきましたのでご紹介します。

　８月１３日に井沢の夏祭りが、井沢集会場に
て開催され多くの地元住民及び帰省客で賑わい
を見せました。地域の活性化を図ろうと盆踊り
が復活し今回で１１回目です。
　昨年より相良村地域つくりの予算で実施して
おります。
　午後７時に井沢区長、来賓の德田村長がお祝
いの言葉を述べた後、子供会によるダンスで開
幕し、会場も盛り上がりを見せ、ラムネの早飲み、
カラオケ後のレチディーガガのかくし芸ではボ
ルテージも最高潮に達し、アンコールも出ました。途中雨も降りましたが打上げ花火、最
後の福引抽選会と最後まで賑わいを見せました。屋台の焼鳥・焼きそば・生ビールなどは
すべて売り切れたようです。
　サガラッパ祭りは中止だったのですが、井沢の夏祭りが開催され子どもたちは大変喜ん
でいました。

ダンスを披露する子どもたち

夏祭りレポート

シンボル　 ●村花／フクジュソウ
●村木／茶 ●村鳥／セキレイ

発行日／平成24年９月27日　　編集・発行／熊本県球磨郡相良村総務課
☎0966−35−0211　0966−35−0011　ホームページURL  http://www.vill.sagara.lg.jp/


